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2013-2014新人教版初中化学《2.2 氧气》练习及答案分析

课题2  氧气

【培优训练题】
1．（陕西初赛）食品腐败的原因之一是因为有氧气存在而发生氧化反应。因此，吸收掉密封的食品包装盒内的氧气就可以延长食品的保质期。下列哪种物质适宜封入食品包装盒中用来吸收掉盒内的氧气，延长食品的保质期的是（     ）
A．红磷 
B．固体烧碱         C．铁粉 
D．生石灰
2.（全国复赛题） 对下列实验指定容器中的水，其解释没有体现水的主要作用的是（  ）
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硫在氧气中燃烧
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测定空气中氧气含量
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铁丝在氧气中燃烧
	
[image: image4.png]



探究燃烧的条件

	解释
	集气瓶中的水：
吸收放出的热量
	量筒中的水：通过水体积的变化得出O2体积
	集气瓶中的水：冷却溅落融熔物，防止集气瓶炸裂
	烧杯中的水：加热铜片；隔绝空气


3．（浙江初赛）带火星的木条在氧气中可以复燃。那么，是不是只有纯净的氧气才能使带火星的木条复燃呢？为此，同学们开展了相关探究实验。实验主要步骤如下：先制取一定量的氧气备用，再测得集气瓶实际容积为317 mL，然后采用某种方法得到5瓶含氧量不同的空气，最后用带火星的木条来试验，观察是否复燃。相关的数据见下表：
	集气瓶编号
	瓶内预装水
体积/mL
	充入氧气
体积/mL
	瓶内空气
体积/mL
	瓶内空气里氧气
体积的百分比
	木条能否复燃

	1
	120
	120
	197
	50.3%
	能

	2
	97
	97
	220
	    %
	能

	3
	90
	90
	227
	42.7%
	能

	4
	84
	84
	233
	41.2%
	能

	5
	81
	81
	236
	40.4%
	不能


（1）请指出得到5瓶含氧量不同的空气的具体方法                                。
（2）试将上表空白处补充完整（保留1位小数）。
（3）由该实验可得到的结论是                                                   。
【情景创新题】
4．（原创题）婴儿总是头部先娩出娘胎，为的是尽早吸入一口人间的新鲜空气而不至于窒息，死者则是随着呼出最后尚存的一息游气而告谢世，这一切均和氧的功能有关。可是人却不能长时间呼吸纯氧，你知道这是为什么吗？人体各组织均不能承受过多的氧，这是因为氧本身不靠酶催化就能与不饱和脂肪酸反应，并能破坏贮存这些酸的磷脂，而磷脂又是构成细胞生物膜的主要成分，从而最终造成细胞死亡，这个过程叫做脂质过氧化。此外，氧对细胞的破坏还在于它可产生自由基，诱发癌症。下列有关氧气功效说法错误的是（   ）
A．人体吸入纯氧会导致脂质过氧化
B．毁灭细胞培养物的办法就是将它置于过饱和氧的环境中
C．氧气能燃烧，可用作燃料
D．氧气能使带火星的木条复燃，说明氧气能支持燃烧
参考答案
1．C 解析：红磷常温下不能与氧气反应；固体烧碱、生石灰都不与氧气反应；铁在常温下能与氧气反应生成氧化铁，所以用铁粉吸收盒内氧气。
2．A 解析：硫燃烧生成有刺激性气味二氧化硫，为了防止二氧化硫污染空气，所以用水吸收生成的二氧化硫。
3．（1）在集气瓶里预先加入一定体积的水， 再用排水法收集氧气  

（2）44.5  

（3）当空气中氧气所占体积比达到 41.2%以上时，才能使带火星的木条复燃
解析：以编号1为例，可在瓶内预装120 mL水，然后再进行排水水法收集即可。应注意瓶内氧气体积为充入的氧气体积与空气中氧气体积之和，如2号集气瓶中氧气的体积百分比为：,220+97)×100%=44.5%；通过此实验可知，并不是氧气浓度为任意值时带火星木条都能复燃，瓶内空气中氧气的体积百分比至少在41.2%以上才行。

4．C 解析：依据题给材料可迅速判断出A、B正确；选项C氧气不具有可燃性，不能用作燃料。
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